

# СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ

1994

ВТОРНИК  
29 МАРТА  
38 (7825)

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА

## ГОЛОСУЮТ ГОРОЖАНЕ



### СРОЧНО В НОМЕР

Прошел день, который многие ждали, 27 марта. Выборы в районе состоялись. В голосовании приняло участие почти 30% населения от общего числа избирателей, а, как известно, решающая цифра — 25% (при достижении которой выборы считаются состоявшимися). Не дошли до этого рубежа только в Сорте по предварительным данным).

Утром 28 марта, когда готовился этот номер, были известны данные по 20 участкам нашего района, кроме Новой

### Выборы в районе состоялись

Кежмы, Кежмы и Паново. Вот как распределился голоса: за Говорского — 60,7% (от числа бюллетеней, признанных действительными), за Сахарова — 20,8%, за Бахареву — 7,2%, за Логинова — 2,9%, за Мельникова — 0,5%. Среди кандидатов из других районов наибольший процент у Векшина — 0,8%.

Окончательные итоги мы опубликуем позже.

Как известно, на 27 марта был назначен референдум по проекту Закона «Об основах непосредственного народовластия...». Он проводился в течение 16 часов. Тяжело была получена телеграмма от губернатора края В. Зубова, в которой говорилось, что указом Президента РФ от 26. 03. 94 г. референдум по этому вопросу отменяется.

Данными по другим районам мы не располагаем.

### НЕОПТИМИСТИЧЕСКИЕ ПРОГНОЗЫ

## Выживет ли предприниматель?

Сегодня занятие бизнесом — крайне рискованное дело. Увеличены ставки налогов. Кроме того, инспекторские органы могут за любое мелкое нарушение наложить солидную сумму штрафов.

В г. Кудинска, да и во всей России, большинство населения, юридических лиц, а также госпредприятий занимается торговлей, начиная от крупных зарубежных поставок, кончая частной мелкой торговлей на улицах. Выгодное ли это дело сегодня!

Большинство торгующих предприятий отвечает: мы сегодня в убытке. Причины ясны: высокие процентные ставки кредитов, налогов, оплата лицензий, отсутствие покупательной способности населения ввиду обнищания из-за неплатеж. Увеличились таможенные пошлины, а это означает, что цены на импортные товары и продукты вырастут во много раз. К примеру, за последние три месяца в г. Находку не привезена ни одна импортная машина, так как цена таможенной пошлины составляет 18 млн. рублей. Это приведет к тому, что дешевые импортные иномарки население не сможет купить, а цены на легковые отечественные машины резко поднимутся. То же самое будет и с импортной одеждой, обувью. Скорее всего, цена на импортные сапоги к началу зимы 1993 года составит 350—400 тысяч рублей.

Огромные денежные средства в России в настоящее время сосредоточены в таких крупнейших городах, как Москва и Екатеринбург. Между ними ведется борьба за привлечение друг друга. В этой борьбе большие шансы у победителя Екатеринбурга — столицы крупнейших валютных сделок России. Здесь сосредоточены фирмы, торгующие цветными металлами Урала напрямую с зарубежными фирмами. Здесь же самые богатые люди России, к примеру Россель, — в настоящее время управляющий крупнейшей андционной компании.

Около 15 млрд. долларов — денег российских предприни-

мателей — хранится на счетах зарубежных банков, так как из-за нестабильности в стране не могут быть вложены в нашу экономику. До сих пор не принят закон о нерискованности частной собственности в России, и потому нет зарубежных технологий и инвестиций.

Зачинается волна так называемой народной приватизации. Бесора на чоксовые аукционы будут выставлены самые перспективные государственные предприятия, в которые, возможно, будут вложены зарубежные инвестиции. Это должно одолжить жизнь в экономике. Время уходит, и чеки уплывают от частных сборщиков на наших рынках и из киосков в крупные города России. В стране продолжается спад производства, так как мониторная полемка Гайдара, которая была создана зарубежными экономистами и потерпела крах в ряде государств, в том числе в Англии в период правления Маргарет Тэтчер, и у нас в стране не привела к успеху. Суть этой политики заключается в снижении инфляции не путем стимулирования производства льготным налогово-обложением, долгосрочными кредитами с низкими процентными ставками, а за счет урезания доходов населения [высокие ставки налогов, кредитов, задержки в выдаче зарплаты в условиях высокой инфляции, снижения цен из-за отсутствия покупательского спроса].

Примером экономического развития может служить Китай; за 10 лет там произошел рост производства в 3,5 раза — сейчас это называют экономическим чудом. А номиналось все с роста аграрного сектора и производства переработки сельскохозяйственной продукции. Сегодня есть крупное машиностроение, мощная строительная индустрия, зарубежные инвестиции.

По прогнозам экономистов, к концу 1994 года у нас в стране будет продолжаться падение производства, рост инфляции. Они предполагают, что в декабре полки магазинов будут пусты, так как импортных

товаров не будет, а отечественных практически нет из-за остановки заводов. Идет и с производством, если аграрный сектор не получит долгосрочных кредитов с низкими ставками.

Что может случиться в г. Кудинске! Ряд мелких торговых предприятий обанкротится, крупные смогут выжить за счет дотаций, снижения процентных ставок кредитов.

Уже сегодня торговые предприятия практически не имеют оборотных средств из-за высоких процентных ставок кредитов, т. е. им не на что завозить товар, а это приведет к тому, что будет раскуплено все, что имеется в торговых точках. Если полки магазинов опустеют, цены пойдут вверх, возникнут очереди, если, конечно, народу вернуть долги по зарплате. Средний торговый бизнес просто не выживет, так как он будет убыточен. Хотя, еще раз скажу, крупные торговые предприятия, возможно, смогут поправить свои дела и будут кое-как сводить концы с концами.

Может быть, что-то и изменится к лучшему, если правительство разработает программу возрождения экономики, но все это маловероятно, по крайней мере, до конца 1994 года. Поэтому, дорогие кудинцы, надо действовать по пословице: на других надежды, сам не плачь. Впереди лето, а значит — работа на дачных участках. Необходимо выращивать плоды и овощи, ухаживать за живностью, заготавливать грибы и ягоды, охотиться и рыбачить — богатая природа. Чтобы выжить в трудных условиях, надо позаботиться о себе самим. На руководство страны, в котором не утихают политические скандалы, но нет конкретных программ по возрождению экономики России, не надейтесь.

Т. Худогонова,

г. Кудинск.

Постскриптум. В статье использованы материалы ряда газет, в том числе «Металлоискатель», «Коммерсант», «Экономика и жизнь» и другие.

НАШЕ СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ

ГРЯБЯТ НИЩИХ!

Эта статья — для тех, кого государство ограбило и продолжает обирать и обманывать и которые не ведают об этом; для тех, кто еле сводит или уже не может сводить концы с концами; кто не может выразить свой протест — для немужичьих, немощных и беззащитных. Эта статья для доведенных до отчаяния — для пенсионеров. И еще — для собесов и прокуратур, как органов социальной и правовой защиты.

КАК НАС ДРУТ.

Если ельцинскую тысячу и можно приравнять к горбачевскому рублю, то с большой натяжкой и только в отношении цен и зарплат (если дадут вовремя). К пенсиям же это соотношение не всегда подходит. С пенсиями вообще сплошная неразбериха. На фоне роста цен и зарплат в тысячи раз рост пенсий на порядок-два меньше — в сотни и десятки раз. Хотя бывают и исключения-парадокси, как, например, зарплата кассира поднялась с 100 р. до 80000, пенсия инвалида детства — 40 до 40000 р., а тот, кто всю жизнь качал и честно заработал пенсию в 120 или 160 р., сейчас получает не 120 или 160 тыс. р., а соответственно 20000 и 60000 р.

Видимо, для того, чтобы еще больше задурить нас, ввели сначала индексации, потом заменили их на компенсацию (какая «...сация» будет следующей?). И уж совсем непонятно, почему за «сацию» в 10 тыс. надо расплатиться как за 25 тыс. Дождало до абсурда: пенсия — 20 тыс., «сация» — 25 тыс. Спросите пенсионеров — какая у кого пенсия? Ответы будут разные, т. к. одни плюсют эту самую «...сацию», другие — нет. А если еще и спросить, на какую должна быть по закону, большинство ответит: «А я знаю по закону, потому что многие о пенсионных законах и постановлениях даже и не слышали. Но о них прекрасно знают собесы. Знают, но не выполняют. Объяснение у них шаблонное —

УЖЕ ДЕНЕГ

Так отвечают не только собесы и администрация, но и министры, сам премьер-министр. Так и хочется посоветовать им обзавестись популяем Флинта, который бы вместо «Гитриры, пистрыты» кричал: «Нет денег! Нет денег!». Обычно ведь не понимают государство владеет мощной сырьевой базой, заводами, транспортом, специалитетами; добывая, производя, продавая — и будут деньги. А оно все это развалило, отдало частникам, узаконило спекуляцию и уповает теперь только на налоги. Правда, оставило себе печатный станок. Который уже год мы получаем деньги новенькими, хрустящими, из-под станка. А куда деваются поношенные, какая ноздря их всасывает бесследно и безвозвратно?

Денег нет на зарплату и пенсии, на пособия и дотации.

Откуда же тогда средства на два органа социальной защиты при администрации — отдел и комитет? Откуда деньги на разную материальную помощь и поездки на хлебные талоны и бесплат-

ные обеды; откуда — на новогодние увеселения и сюрпризы? Откуда — на преступную стрелку, на шикарные офисы и коттеджи для элиты; на бесконечные выборы кампании, не разрушенные — и следом — восстановление «белого дома»? Откуда средства на калечение и уничтожение наших детей и внуков по многочисленным горячим точкам? Вопросы можно продолжать и продолжать...

Нет, деньги-то есть. Часть из них съкопчена на стариковских пенсиях. Далее на собственном примере я постараюсь доказать...

КАК НАС ГРЯБЯТ.

В 89 г. я вышел на пенсию и получал 156 р. Потом — перерасчеты, пересчеты, индексации, и к июню 93 г. я имел 12670 р. с коэффициентом 1,3. С 1 июня 93 г. в действие был введен закон РФ «О государственных гарантиях», где сказано, что размеры пенсий определяются с применением того же районного коэффициента, что установлен к зарплате. По этому закону моя пенсия с июня должна быть 15595 р. Но закон не сработал («нет денег»), а в июле-июль мне недоплатили 3650 рублей. Для других, в частности, для «социальных защитников», деньги, конечно, нашлись.

К августу 93 г. на основании дополнительных справок за давние годы мне пересчитали пенсию и установили ее в 32510 р. И опять — с р. к. 1,3, хотя при р. к. 1,6 она должна быть 40012 р. За август-сентябрь я лишился еще 15004 р.

Далее грабят этот продолжался по нарастающей.

По Закону РФ от 3.09.93 г. «О размерах пенсий...» (статья 1) предусмотрено, что у рабочих и служащих... получавших пенсии до января 91 г. в повышенных максимальных размерах (140—160 р.), повышот максимальные размеры пенсий по старости — с 1 октября 93 г. И установили они, будут не ниже трех минимальных размеров пенсий по старости. Моя пенсия по этому закону должна составлять 14620x3x1,6=70176 р. Выплатили же 32510, т. е. опять ограбили — теперь уже на 37.666 р.

С 1 ноября 93 г. законной пенсии была установлена надбавка (компенсация) 11700 р. Размер пенсии должен был составить 88896 р. (1700x1,6+70176). Выплачено 47720 р. Столько же за декабрь и январь. А всего за эти три месяца мне недоплатили 123528 р.

Наконец, в феврале комиссия 19700 снова выдана с коэффициентом 1,3, то есть 25610 р., тогда как по правительственному Постановлению № 86 от 8.02.94 г. «О компенсационных выпла-

тах пенсионерам» ее должны платить с р. к. 1,6, т. е. 31520 р.

Только на этом коэффициенте за февраль-март каждого из пенсионеров района «нагнали» на 11800 р. Пенсионеров много на этих беззащитных и нищих только за два месяца — около 60 миллионов рублей. Меня же за февраль-март ограбили на 87152 р., а всего за 10 последних месяцев — на 269200 рублей. Жена за этот же период недополучила 66340 р.

За это время мне была оказана материальная помощь в виде хлебных талонов, оплаты зубопротезирования и дорожных расходов — всего на 170 тыс. р. Остальные 100 тыс. «аплакали». Так что грабят по-круному.

Спрашивается, есть ли защита от такого грабежа и

КТО НАС ЗАЩИТИТ!

Издав упомянутые законы и постановления, правительство на это умело работает, но известно: там, где закон не работает, начинается неразбериха. Вы первую очередь органы социальной защиты. Но они не защищают нищих. Следить за исполнением законов обязана прокуратура, но мы, видимо, выпали из ее поля зрения. Ответ ли прокуратуре на эту статью или вернуть награбленное, как восстановить справедливость. Или отомстится? А может быть, прокурор проявит собственную инициативу для восстановления законности. Такое право он имеет. Ведь немыслимо, что какой-то пенсионер может пошлота оставить. К кому же известно: с властями не судись. Еще более невероятно, что суды в состоянии рассмотреть столько исков.

Надеемся, что администрация добровольно решит вопрос (возврат награбленного), беспеледно. И не только потому, что «нет денег» (нас это не касается; вы — власть, вы получаете к своим причинным окладам и полные надбавки, находите для этого деньги, все в ваших руках), а еще и потому, что пенсионеры Кежемского района (а как в других!) де-юре уже не существуют. Нас и за людей не считают. Районная газета за 1 марта упоминала, как о заложниках главы районной администрации, о введении «на территории администрации» НОВОГО КОЭФФИЦИЕНТА 60%. Читатели: «ВСЕ ЖИТЕЛИ РАЙОНА уже привыкли к единой надбавке» (выделено мной). Выходит, мы — пенсионеры — уже и не жители района. Ну, мы не можем, не можем привыкнуть к единой надбавке в 60%!

Каждый месяц, начиная с июня 93 г.,

ОТ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОТДЕЛА РЕДАКЦИИ.

Проблемы в своей статье Владимир Михайлович поднял очень важные и злободневные, и отмечаем вид, что их не существует, нельзя. О реформах, обездоленных людей — наших землячков-ангарцев.

Вопросы о единичном коэффициенте, отсутствии денег и многом другом задавали некоторые жители сел на встречах с группой ответственных работников и получили ответы. Однако сказать, что все население знает о избирательности руководителей в свой счет, не представляется возможным. Поэтому редакция Кежемского района с предложением обратиться к комитету и отделу социальной защиты, а также к прокуратуре района с предложением ознакомиться с доводами жителя З. Заледеева В. М. Кодратьева и через газету дать на его статью ответы.

только на разнице в районном коэффициенте мы недополучаем более 20% от пенсии: с кого-то на улице содрали шапку, а с нас ежемесячно сдирают ее стократно. Там еще может милиция помочь, вернуть. А кто нам вернет, кто нас защитит от систематического грабежа? пенсия? Будем надеяться, что начнут возвращать и должок. Не удумали бы только «отменить» ранее полученные «...ны», как это обычно у нас делается. Плакали тогда наши денюжки, наши «девятые шапки».

Итак, органы социальной защиты, как и прокуратура, защитой нас не занимаются. Старикам остается одно —

ЗАЩИЩАТЬСЯ САМИ!

Нас обрели сначала на выживание, теперь — на вымирание. Отвечать за это никому. Поэтому мы, пенсионеры, не имеем право на протест против такого геноцида. И если работающие могут добиться чего-то забастовками, организованные — пикетами, молодое и здоровое — голодовками, то для нас эти методы не приемлемы. И стариков, у которых в жилах нет никаких признаков жизни, Империя ужасов! Ну что ж, если государству не до нас...

Я не собираюсь никого агитировать, к чему-то призывать. Я сейчас говорю за себя. Свой протест я собираюсь выразить в зависимости от реакции собесов и прокуратуры. Надеюсь, что наша независимая пресса опубликует письмо полностью, а эти органы не заставят ждать с публичным же ответом. Волонтеры тут нечего, тем более, что варианты ответов предлагаются: либо: «Вопросы поставлены правильно, расчеты обоснованы, претензии и требования законны; невыплаченные с июня 93 г. суммы будут возвращены всем пенсионерам в срок до...», либо: «Оснований для возвращения пенсионерам Кежемского района невыплаченных с июня 93 г. сумм не имеется».

Другие варианты не приемлемы. При отказе в публикации или в возмещении ущерба — послынная агитация среди пенсионеров за гражданское неповиновение, бойкот митингов и политических требований.

Нам нечего терять, кроме своих обносков!

Вам поможет — третий шаг — письмо в ООН в количестве тысяч нищих.

Я это обещаю как бывший народный депутат двух уровней.

В. КОДРАТЬЕВ,

бывший председатель сельского совета ветеранов, нищий пенсионер. С. Заледеево

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ «ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ДЕКЛАРАЦИИ БОГУЧАНСКОГО ГЭС»

СТРАННАЯ ЛОГИКА

Проблема Богучанской ГЭС становится все острее и острее, особенно эта острота росла после проведенной СО РАН экспертизы, в которой ясно сказано, что для того, чтобы сохранить экологическое равновесие в Приангарье, необходимо откорректировать проект, пересмотреть максимальную высоту, отметку водохранилища и т. д. И вот уже руководство строительства ГЭС начинает искать поддержку у населения Нижнего Приангарья, пытаясь втиснуть его в свои довольно сложные игры.

Прежде всего осмеливаемся верить читатель газеты и те органы, к которым адресована эта декларация, что население Богучанского района не имеет к ней никакого отношения. — И хотя в декларации есть утверждение в том, что «...муниципальная власть и общественность зоны влияния Богучанской ГЭС принимают на себя экологическую

декларацию», — это попытка выдать желаемое за действительное. А утверждение, что «...единственным приемлемым способом взаимодействия сторон признается демократический принцип согласия, строгий контроль общественности окружающей территории», — есть нечто иное, чем слова, т. к. после свершившегося факта гибели Ангары как уникального явления природы никакой контроль общественности не поможет.

Но давайте разберемся в декларации более детально. Начнем с третьего абзаца, в котором говорится (извините за маленькое повторение): «Вещно оценывая все негативные последствия, присутствующие в промышленности, регионах, строители, муниципальная власть и общественность зоны влияния Богучанской ГЭС принимают на себя экологическую декларацию, реализация которой позволит максимально снизить отрицательное воз-

действие станции на окружающую среду». И... вдруг, в последнем абзаце: «Любая попытка затянута сроки завершения Богучанской ГЭС, а также более закрыть ее строительство, приведет к резкому ухудшению экологической обстановки не только в Нижнем Приангарье, но и в планетарном масштабе. Это же, мысль мы как по себе прямо скажем «генеральна!»

Но представьте, если уж говорить откровенно, что сейчас сплошной лесоводско держит, в какой-то мере, недостаток электроэнергетики, тариф на железнодорожных, тариф на водные перевозки, а переработка сдерживается в недостатком электроэнергии, то при наличии избыточной электроэнергии можно ждать бурного развития перерабатывающих и других предприятий, что соответственно ускорит лесоводку. И, Мельников, Г. Шилько. [Окончание в след. номере].

Поздравляем

Коллектив треста «Кодкинспецстрой» поздравляет Владимира Михайловича ТОЛСТОГО с Днем рождения! Пусть что хочется — сбывается, Пусть хорошее вдвойне приумножится, Пусть удачно все в жизни сложится!

Коллектив Кежемского ДЭС поздравляет Татьяну Антоновну КОКОРИНУ с Днем рождения! У вас тот возраст, что не старит, Вы молоды и сердцем, и душой, Сегодня рады мы сердечно вас поздравить, Большого счастья вам и радости большой! (510)

Коллектив треста «Кодкинспецстрой» поздравляет Валентину Ивановну ТАЦИДИНОВУ с Днем рождения! Мы желаем, вопреки земным законам, Чтоб тебя не старили года, Чтоб в труде и жизни беспокойной Молодой осталась ты всегда! (488)

От всей души поздравляем Валентину Григорьевну ПУСТОВОЕВУ с юбилеем! Желаем вам счастья, здоровья, жемелю добра, Желаем, чтоб жизнь ваша долгой была, Чтоб радостью светлой наполнялся дом. Желаем удачи и счастья! Коллектив акушерско-гинекологической службы. (520)





# АХ, ФЕСТИВАЛЬ, ФЕСТИВАЛЬ!!!

19 марта в Доме культуры «Рассвет» состоялся II районный детский фестиваль «Ангарск за звездочкой».

Проходил он в необычной форме. С первой же минуты все участники и зрители отправились в фестивальное путешествие по Кежемскому району теплоходе «Ангара». Их приветствовали капитан теплохода К. Данкиленко и его помощник Л. Ткаченко. Во время круиза на нашу концертную палубу мы приняли 15 творческих коллективов района. Своим исполнительским мастерством нас порадовало 350 детей, которые любят петь, танцевать и отлично отдыхать.

Яркие таланты, которые неоднократно выступали на нашей сцене и занимали призовые места, привлекли из молодого строящегося поселка Индига. И на этот раз коллектив «Калейдоскоп» (рук. Н. Г. Харитонов) за исполнение оригинального жанра «Веселая веревочка» награжден дипломом I степени. А юная солистка за исполнение песни «Входной» (рук. Н. В. Судакова) завоевала специальный приз капитана теплохода за артистичность и непосредственность. Четыре номера на суд зрителей представили дети из такой маленькой деревни как Климино (зав. клубом С. Пимнева), несмотря на то, что у них в клубе нет музыкального руководителя. Акомпанировал их Бреханов Михаил, житель села, огромное спасибо ему за это.

Впервые на нашей концертной палубе мы приветствовали юных участников из Болтурино, так как в прошлом году они не смогли приехать из-за отсутствия транспорта. Они оригинально исполнили песню «Матрешка», и награда за это — диплом III степени. А юные участницы Дина и Инна Чечиль получили специальный приз от доктора Айболита.

Следующими гостями нашего фестивального теплохода стали творческие коллективы поселка Тагара. Репертуар участников художественной самостоятельности отличался разнообразием жанров: песни, частушки, сатирические миниатюры, клоунада. Для коллектива «Тагариночка» пошито новое костюмное платье в этом постановочном модельера и портного — Н. М. Ромашовой.

Ансамбль «Тагариночка» (рук. Т. А. Рыбалко) среди фольклорных коллективов завоевал диплом II степени. Также дипломом II степени награжден

Рыбалко Саша за исполнение сатирической миниатюры.

Выразительным и эмоциональным было выступление самодеятельных артистов из Заледеево (зав. СДК Н. В. Пичугова). Танец-сказка «Репка» оригинальными костюмами и своеобразной постановкой Е. Глушковой вызвал смех и бурю аплодисментов у зрителей.

Надо отдать должное всем руководителям Домов культуры и клубов и руководителям коллективов, что в столь трудные времена они нашли возможность шить для участников прекрасные костюмы, и, верное, в этом есть заслуга и родителей.

И вот на сцене кежемский хореографический коллектив. Высокая сценическая культура, артистичность, прекрасная техника исполнения, яркие запоминающиеся костюмы вызвали восхищение и у зрителей, и у жюри. Дипломом I степени заслуженно отмечен этот коллектив.

Дипломом II степени награжден ансамбль Кежемской музыкальной школы. Интересной была фольклорная композиция.

Впервые на нашей сцене выступили дети из Н. Кежмы. Песни в исполнении солистки Юли Патовой были тепло приняты зрителями.

Из-за территориальной отдаленности очень сложно и нам на фестиваль было приехать творческому коллективу из Паново. Но благодаря настойчивости председателя сельского Совета козницы смогли посмотреть зажигательные танцы хореографического ансамбля в постановках Елены Шнайдер. В результате — заслуженный диплом I степени.

Интересными были выступления самодеятельных артистов школы № 3 — постоянных участников всех наших мероприятий. Они всегда пользуются большой популярностью у зрителей. И успех не обходит их стороной. Дипломом III степени среди фольклорных коллективов — награда за труды (рук. М. А. Обрубцова).

Дипломом I степени награжден фольклорный коллектив школы № 2 (рук. А. А. Карнаухова). Песни в исполнении этого коллектива жили в действии и игре. Нельзя не отметить профессиональное мастерство и артистизм Антона Бибаева и Павла Баженова. Они станут участниками краевого фестиваля фольклорного ис-

куства. Также на этот фестиваль поедет самый семейный дуэт — Катя и Настя Карнауховы.

Под несомняющие аплодисменты выступили три группы эстрадного танца РДК «Рассвет» под руководством Евгения Саввинкина. Коллектив награжден дипломом II степени.

Все коллективы награждены дипломами за участие, денежными премиями и памятными сувенирами. Помимо этого, были учреждены специальные призы. Приз передсмотрящему получили Павел Максим, Бреханов Миша из Климино, приз за актерское мастерство — Павел Баженов, Антон Бибаев (шк. № 2), приз от машинного отделения за энергию и темперамент получили коллектив из Тагара за клоунаду, коллектив эстрадного танца РДК «Рассвет» за танец «Рэп».

В заключение отдел культуры говорит — огромное спасибо! И слова искренней признательности и благодарности тем, кто бескорыстно помог в проведении второго районного детского фестиваля «Ангарская звездочка» — гла-

ве администрации Кежемского района Говорскому В. Е., начальнику управления К-100 Касимову Ф. Р., зав. отделом по соц. защите Кужлеву Л. Б., директору Торгового Дома Нерсисяну М. А., директору авианпредприятия Скурижину В. М., зам. президента АО БОГЭС Кузнецовой С. И., директору ЗКГД Васильеву Н. М., директору ГИРЭО Ледовских Б. И., главам администрации: С. Заледеево — Концевому В. А., с. Тагара — Багаудиновой В. Н., п. Имбинский — Фроловой Н. С., с. Кежма — Зыранову В. С., Н. Кежма — Гусевой И. И., Паново — Шнайдер А. Ф., Болтурино — Шешину В. Д.

Спасибо работникам культуры, директорам СДК, художественным руководителям, организаторам фестиваля за труд.

Л. КАЛИНИКОВА,  
директор РДК «Рассвет».



На снимках: хореографический коллектив из Кежмы; юная певица из Инды (акомпанирует Н. В. Судакова), в артельном зале.

Фото А. ЖУРАВЛЕВА.

## В качестве дополнения

Более пяти часов длился фестиваль, вместивший номера такого жанрового разнообразия, что просто диву даешься, сколько неистощимой фантазии у их создателей! Показались: акробатика, гимнастика, клоунада, хореография, народные и эстрадные танцы, фольклор, песни, конечно, и, возможно, что-то я еще не назвала.

Хочу как зритель рассказать о своих самых сильных впечатлениях. Прежде всего нельзя не отметить находку кежемских культработников в оформлении фестиваля. Путешествие на корабле по Кежемскому району с остановками в населенных пунктах — такова идея, и ее воплощение нашло отражение в тексте ведущих, ксати, одежде в морские костюмы, оформлении сцены и пр.

Теперь об участниках. Удивительно [при все удручающих временах], но состав их расширился, в этом году добавились коллективы Болту-

Морозова. Очень часто портило все как раз неумение наших ребят держаться свободно — вроде и поет [танцует] неплохо, но развернуть бы плечики, улыбнуться, не бояться своих рук и т. д. Наша всеобщая жалоба. Тем приятней, когда «звездочки» востанки в этом плане находят. Кроме названных, отмечу, конечно, еще П. Баженова и А. Бибаева из школы № 2, мальчика из школы № 3, участвующего в танце «Безумия» — их там было несколько, но вот как раз тот случай — вроде движения похоти, а только у одного — свобода, улыбка. С микрофоном в руках прокатывалась по сцене Стелла Никифорова, исполняя две песни. Может, и боялся она сцены, переполненного зала, но держалась неплохо.

Нельзя на фестивале было фольклорных номеров. На этот раз среди зрителей был человек, особо к ним внимательный. Это представитель



рино, Н. Кежмы, Паново. Скажу о паночках — в этот раз по натиску — большой танцевальной программе — они нам понравились кежмарей прошлого года. А кежмарь в этом году, я имею в виду коллектив С. Никифоровой, представили два танцевальных номера — «Сибирский сувенир» и «Встреча», оба медленные, не шумные, лирические. И впечатлительно — особенно от первого — такое: здесь все продумано, отточено — ручка, ножка, головка, улыбка, они бесспорные профессионалы среди всех наших самодеятельных артистов [здесь замечу, что их руководитель Светлана Никифорова сейчас работает в Кудинской СШ № 4]. Не знаю, попадет ли в ее учебный трехмесячный этап этой школы Даша Рычкова, что лично, с чувством и не без умения отплыла два танца на фестивале: цыганский и «Чертик Исюша», получив при зрителях симпатий, но, по моему, общее мнение было — в этой девочке что-то есть.

Хорошее впечатление произвела программа Заледеево. Вроде ничего особенного в номере «Репка» не было: костюм героев известной сказки, ритмичная музыка и танцевальная инсценировка, но смотреться прекрасно. Две девочки, с успехом танцевавшие, позже так же успешно рассказали, громко, внятно, ярко, терпеливо частушки. Это были Лена Пичугова и Саша

краевого управления культуры С. В. Соколова. Из разговора с ней выяснилось, что Светлана Валентиновна приехала, чтобы отобрать кандидатов на участие в краевом конкурсе фольклорных коллективов. Ее выбор вы уже знаете из материала Л. Калиниковой.

Ко всем фольклорным коллективам у С. В. Соколовой практически один замечания: отсутствие в репертуаре, костюмах местных мотивов; перебор с косметикой, когда дети выглядят как лилипуты; неправильная постановка рук; непродуманность выступлений — короче — нужна профессиональная помощь. Возможно, ее восполнит очно-заочное обучение в краевой школе фольклора [справки — в адресе центра народного творчества, отдел фольклора].

Отметила наша гостя и не легкий труд организаторов фестиваля — понятно же, что провернуть такое мероприятие — дело нелегкое. Спасибо всем участникам!

И. БРАЛКОВА.

### Поздравляем!

Поздравляем Виктора Ивановича ЕГОРОВА с 45-летием! Желаем тебе поздравляем, Пожелания сердечным шлем. Силы, бодрости, счастья земного желаем И прожить сотню лет порученье даем! Жена, Андрей.

БЛАГОДАРНЫЕ ПИСЬМА

# «...ПРЕОДОЛЕТЬ ЗАВИСИМОСТЬ ОТ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ...»

В сущности, никто не знает, в какую эпоху он живет. Так и мы не знали в начале 90-х годов, что живем накануне, мне страшно сказать, распада СССР. Может быть, история это время предвстает иначе, но пока я буду писать о том, что я чувствую на сегодня.

Исторических обстоятельств, в которых нам пришлось родиться и жить, мы не выбрали, но эпоха одна на всех, а люди, живущие в одно историческое время, творят в ней свои индивидуальные судьбы. Еще неизвестно, как сложилась наша судьба. Трагически, а может быть, и счастливо — будущее покажет.

«Личная судьба человека, — писал Лев Шубин в «Поисках смысла отдельного и общего существования», — творится им самим, правда на фоне и в жестких рамках судьбы исторической. Но человек может и должен преодолевать зависимость от обстоятельств... Преодолеет ли зависимость от обстоятельств... А где найти силы! Но они, наверное, еще не пропали, коли я живу, радуюсь, шучу, вижу умные лица, смеющиеся глаза своих детей. Стараясь понять, что придает мне уверенность в себе.

В жизни всякого человека бывают такие моменты, когда он ходом внутреннего развития или внешними событиями приходит к необходимости от-

встретимся. Впереди непонятное, оно рождает страхи и фантазии. Но друзья прилагай силы и ощущения волнующего и непонятого не так остры. Выезжаем из Киргизии, не думая, что привычному укладу пришел конец. Постараемся пережить все лучше, а главное из земли киргизской, на новое место.

Мы едем и едем очень долго, тем ближе встреча с женщиной, которую мы не знаем, но которой обязательно нужно выразить свою искреннюю благодарность за приглашение. Это Терещенкова Нина Григорьевна, инспектор руну. Она ждет, а мы ей напоминаем о себе звонками с разных точек страны: из Киргизии, Узбекистана, Казахстана, и наконец, из Братска: «Завтра будем у вас...»

27 января мы прибыли в Кодинок. Всю дорогу, начиная с Ташста, мы любовались красивой природой Сибири. Кодинок — так любовно называют люди этот городок, раскинувшийся в тайге. Мы входим в руну, где нас приветливо встретили, утешили, отнеслись с пониманием и предоставили место в гостинице специально для учителей, прибывших издалека. Нас ожидала еще нелегкая дорога до Недокура, где и должна быть, окончена наша одиссея. За 17 дней — первая спокой-

ная ночь, мы отдохнули и готовы к новому дорожному испытанию, которое связано с полетом на самолете АН-2. Выходим из гостиницы, в небе звезды-«лампадки», в кругом темный лес. Добираемся до аэропорта, сидим в зале ожидания. Опять забурлоло сознание, которое в последнее время уводит меня в мир тоски или чего-то того, чему я еще не могу дать название: в этом мире долго быть нельзя. Опять слышу голоса: «Кто здесь учителя?» «Мы». «Старшую к телефону, на проходе Нина Григорьевна», «боже, ее знает и здесь!» — блеснуло в сознании. По-видимому, я совсем выдал. Она почувствовала мое состояние. Успокоила. Сказала, что позанит и будет узнавать, как мы там устроились. Все это вызвало радость, что вокруг те же люди, которые тебя провожали, которые могут придать тебе силы.

Прошло еще несколько недель. Все то, что казалось сложным, налаживается быт. Деловой опорой для нас явились коллеги по работе соседи, ученики средней школы п. Недокура.

Сибирь — суровый край, но аврашицкий, на мой взгляд, людей все-таки впечатлительных. Отражением и следствием этого есть их отзывчивость. Как не вспомнить сейчас директора Недокурской средней школы Привалихину Зинаиду

Алексеевну — человека добрейшей души; строгоую, обходительную Жанну Исхановну Овсову. Все сав... весь свой темперамент отдаю им тому, чтобы учебный процесс шел полным ходом, без толчков и ухабов, нигде ни разу не сходя с рельсов. Соседа Артемонова Ядюю Колу, проводящего весь день в заботах и хлопотах. С любовью и юмором утешает, старается передать свое гордое стремление к самостоятельности, уверенность, что надо работать — и все наладится. «Зима пройдет, весна не даст скучать, один день год кормит», Милую Марию Дмитриевну Сычеву, готовую отдать последнее, чтобы мы только не чувствовали тяжести дня, ее добрые советы, ее желание передать стремление к доскональности, к тому, чтобы все основательно понять и усвоить, а иначе не выдержат предстоящий жизненный экзамен. Список это можно продолжить и не ошибиться.

Принишу искреннюю благодарность всем, чьи призывы или косвенное участие дает нам возможность обрести силы и «преодолеть зависимость от обстоятельств».

И. ЛОКАТОВА,  
учитель ср. школы.  
п. Недокура.

## Дети пели и играли

13 марта в с. Заледеево состоялся концерт учащихся Заледеевской детской музыкальной школы для жителей села.

Дети пели и играли на разных музыкальных инструментах. Поправились выступление на флейтах Рукавишниковой Машни и Ивановой Паши. В исполнении Денисова Миши прозвучало соло на трубе. Самые юные участники Концевая Сося и Ясунас Настя пели песни из детских мультфильмов и играли на фортепиано. Хотелось отметить голоса хороших классов: Халтуринной Натальи, Пронской Рамилы, Рукавишниковой Паши.

Пронский Васа исполнил пьесы для кларнета под аккомпанемент фортепиано. Аккомпанировала Васа его мама Пронская Римма Нуриславовна (выпускница Заледеевской ДМШ).

А с дочерью Рамилей играли ансамбль в четыре руки на фортепиано.

С удовольствием слушали старинные русские романсы в исполнении Горя Саши (гитара) и Ореховой Любы (фортепиано). Глоба Валя аккомпанировала хору на гитаре.

Спасибо директору и преподавателю школы Игорю Юрьевичу Карамачкову за обучение наших детей.

По окончании концерта детям были вручены памятные подарки. Спосором выступила администрация Заледеевского сельсовета. За что ей земной поклон.

ГЛОБА, ХАЛТУРИН и другие родители, всего 12 подписей.  
с. Заледеево.



Музыкально-литературная гостиная в городской библиотеке.

## Неравнодушный человек

Наступил весенний праздник «Книжкина неделя». По традиции классные руководители Тагаринской школы проводят его совместно с работниками библиотеки. Заведующая сельской библиотекой Омельченко Галина Александровна — человек неравнодушный. Каждый день ее можно встретить в школе. Классным руководителям она всегда предложит интересный материал, разработки для проведения классных часов. Детям Галина Александровна предлагает новинки художественной литературы. Даже переерегистрацию читателей проводит она в интересной, необычной форме — в форме литературной викторины.

С помощью Галины Александровны уже провели классные часы «Уроки вежливости», «Рождение книги», «Природа и мы», открытый урок по творчеству М. Ю. Лермонтова. Но одно наше предложение Галина Александровна не оставила без внимания. Поэтому в этот весенний месяц хочется пожелать ей бодрости, здоровья, творческих успехов и благодарить ее за добрые дела и сотрудничество.

В. РАДЗИХОВСКАЯ, кл. руководитель «6б» кл.;  
Н. КУЗНЕЦОВА, кл. руководитель «5б» кл. п. Тагара.

## ТАК ДЕРЖАТЬ

Нанкануне замечательно по празднику прекрасной погоды человечество в клубе собралось нарядно одетые жители поселка. Они пришли на конкурс «А ну-ка, девушки!» Самые элитные и смелые девушки представляли команду «Янгий кедр». Покорили зрителей своим обаянием: прекрасные плясуньи и певуны: Баканова Оксана, Иерусалимова Александра, Станилова Оксана, Сметкова Ольга, Матевава Евгения, Телелова Оксана. Зрители были в восторге, восклицали: «Мо-лодцы», «Эд-ро-во!». «Так держать!»

Интеллигентные и очаровательные, нежные и милые соперницы представляли команду с интригующим названием «Весенняя загадка». Веселье и частушки, песни о любви и счастье, современные любовный ансамбль, представленные эти

ми замечательными «загадками», очень понравились зрителям. А это были — Никитина Татьяна Николаевна, загадочные Тоголина Анна Григорьевна и Киреева Ольга Викторовна, русские красавицы Любова Елена Иннокентьевна и Коновалова Ольга Александровна, неповторимая Семенов Людмила Анатольевна.

В конкурсе активное участие приняли болельщики. Музыкальный талант, творческая личность — Семенов Олег Владимирович. Человек, обладающий чувством юмора, активный участник конкурса — Болельщики — Трещанин Иван Николаевич. Прекрасный танцор, удивительно интересный человек — Шамсутдинов Сергей. Участие болельщиков было отмечено призами и сувенирами.

Обязательная ведущая, учитель русского языка и литературы Красникова Татьяна Васильевна, смогла донести до зрителей юмор, шутку и смех. Строгое юмор много работало в этот вечер. Шролова Неля Семеновна, Трофимова Вера Викторовна, Маркатюк Николай Павлович оценили по достоинству обе команды. Занежелал конкурс, но не хотелось уходить из клуба. Объявлена дискотека, звучит музыка, танцуют пары, и на очереди несложно приходит строки известной песни: «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!»

Особо хочется отметить директора нашего клуба Маркату Николая Павловича. Принципиальный, старательный, он смог увлечь молодежь, организовать вечера отдыха, конкурсы, различные мероприятия.

Жители п. Имбирский.

Учредители: ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.

Наш адрес: 663470, г. Кодинок Красноярского края. Телефоны: редактор — 2-41-31; ответсекретарь — 2-46-48; отдел писем и общественно-политический отдел — 2-43-21; социально-экономический отдел, типография, бухгалтер — 2-28-98.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнения авторов публикуемых материалов могут не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание объявлений несет рекламодатель.

Газета выходит по вторникам, в четверг и субботам.

Индекс 52336. Объем 1 печ. л. Печать высокая. Тираж 5700. Заказ 038.

Кежемская типография управления печати и информации администрации Красноярского края.

Корректор Н. Полякова. Метранж В. Быкова. Литопикст Н. Пестрикова. Печатники Ф. Гусев, М. Лушикова.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР Л. И. КЛИМОВИЧ.